



同谱冬运新曲 共唱草原欢歌

“十四冬”激发中国冰雪新动能

本报记者 李元浩

今晚,呼伦贝尔皓月当空,烟花璀璨。伴随着歌声悠扬,燃烧了11天的主火炬塔徐徐熄灭,标志着第十四届全国冬季运动会(以下简称“十四冬”)落下帷幕。

作为北京冬奥会后举办的规模最大、水平最高、影响深远的全国性冰雪赛事,“十四冬”谱写了我国冰雪运动的新篇章,圆满完成了新一轮冬奥周期承前启后、“摸底”备战2026年米兰冬奥会的战略任务,作为内蒙古自治区首次承办的全国性综合性运动会,“十四冬”的筹备和成功举办,令内蒙古的地域名片更加闪亮,实现了文化体育活动促进区域经济发展的既定目标。

备战冬奥成效显著

今天上午,位于呼伦贝尔内蒙古冰上运动训练中心的冰壶馆迎来最后一个比赛日的争夺,冰壶公开组女子决赛在北京队和天津队之间展开。经过激烈角逐,北京队以9比5击败天津队,夺得冠军。作为我国冬季运动在冬奥赛场的重点项目之一,冰壶尤其是女子冰壶在“十四冬”的整体表现引人瞩目。

冰壶项目通过全国冬运会选拔人才,锻炼能力,为米兰冬奥会备战进一步夯实根基,正是“十四冬”比赛承担“冰雪运动国内练兵场”重任的一个缩影。

国家体育总局竞技体育司司长、“十四冬”组委会常务副秘书长张新在接受记者

采访时表示,总体来看,“十四冬”竞技成绩亮点突出,达到了检验水平、锻炼队伍、发现新人、为冬奥练兵的目的。

据介绍,本届冬运会竞争激烈,创造了多项优异成绩,共产生1人1次1项全国纪录,4队4次2项全国青年纪录。以速度滑冰项目为例,公开组12个比赛小项中,男子全部6个小项、女子3个小项的成绩超过上届冬运会。

“十四冬”赛场还涌现出一批成绩优异、有较大发展潜力年轻运动员。例如19岁小将陈硕在自由式滑雪公开组空中技巧比赛中,成功完成难度系数5.1的动作并获得金牌;短道速滑青年组女子500米比赛中,3名运动员的成绩超世界青年纪录等。

张新坦言,在看到“十四冬”不错成绩的同时,也要清醒认识到我国冬季项目竞技水平较世界冰雪强国还有较大差距,冬季项目发展的基础还不牢靠,“冰强雪弱”的局面还未得到根本转变。“我们将以成功举办‘十四冬’为契机,抓紧出台服务冬奥备战,带动群众广泛参与冰雪运动、促进冰雪产业提质增效的政策措施,持续巩固拓展冰雪运动发展的良好态势。”

助力冰雪经济发展

“十四冬”的场内角逐已经告一段落,但赛场外的冰雪激情依然在延续。据统计,“十四冬”在内蒙古的三大赛区——呼伦贝尔、乌兰察布和赤峰,在龙年春节假期共接待游客1314.97万人次,实现文旅收入101.17亿元。

随着北京冬奥会的成功举办,近年来国

内冰雪运动持续升温,带动冰雪产业稳步发展。“十四冬”的到来,进一步推动了国内冰雪运动及相关产业的发展。

国家体育总局体育经济司司长杨雪鸢在接受采访时称,“十四冬”的举办对内蒙古乃至全国范围内的冰雪经济发展,均产生了极大的带动作用。

据介绍,为更好结合“十四冬”的赛事引领作用,国家体育总局会同有关部门于去年12月组织开展了“全国冰雪消费季活动”;春节前,体育总局会同相关部门认定第三批7家国家级滑雪旅游度假区,推出5条冰雪主题春节假期体育旅游精品线路。这些精品线路春节期间共接待游客97.38万人次,实现体育旅游收入6.91亿元。

“为巩固和扩大‘带动三亿人参与冰雪运动’成果,国家体育总局将在举办赛事活动、促进文体商旅深度融合发展、提供服务支持保障等方面持续发力,尤其是继续发挥高水平体育赛事对拉动当地消费的积极作用。”杨雪鸢表示。

地域名片更加闪亮

连日来,随着“十四冬”赛事的进行,呼伦贝尔迎来众多游客。内蒙古冰上运动训练中心(“十四冬”主场馆)、古城夜市、往日时光音乐厅、反法西斯纪念馆、市博物馆等众多热门“打卡地”,吸引了大量关注。

“呼伦贝尔的冰雪资源丰富,举办‘十四冬’让呼伦贝尔拥有了成型配套的冰雪运动场馆集群,发展冰雪产业可谓万事俱备。”“十

四冬”组委会办公室副主任、呼伦贝尔市常务副市长胡兆民表示。

随着“十四冬”的筹办,呼伦贝尔乃至整个内蒙古的冰雪与文旅产业等加速融合,各地相继形成品牌和特色活动。

“十四冬”不仅是一场体育盛宴,更是一个擦亮地域名片的精彩舞台。2023年,内蒙古地区生产总值24627亿元,比上年增长7.3%,增速居全国第3位,保持了区域经济高质量发展。

对此,内蒙古财经大学旅游学院副教授冯宇宇认为,“十四冬”的举办,向外界展示了一个自信开放、充满生机活力和传统魅力的内蒙古形象,进而为内蒙古旅游发展和招商引资奠定了良好基础。“我们要延续‘十四冬’为内蒙古带来的‘热度’和‘流量’,在更高更新的起点助力内蒙古经济、社会、文化全面发展。”

当“十四冬”邂逅“民族风”,一个自信开放、独具魅力的内蒙古在人们面前愈发清晰。(本报呼伦贝尔2月27日电)

图题:2月27日,第十四届全国冬季运动会闭幕式在内蒙古呼伦贝尔市举行。图为闭幕式文体展演《我和草原有个约定》。

本报记者 蔚可任 摄



为“十四冬”获得金牌最多的运动员。

今年31岁的王强曾代表中国队参加北京冬奥会。作为老将,他坦言之所以一直坚守赛场,就是想让更多年轻运动员看到机会和希望,“中国越野滑雪在世界上是能出成绩的,我期待更多人能够认识这个项目并参与进来。”

在“十四冬”上,像王强这样的老将并不少——自由式滑雪女子空中技巧的冬奥会“四朝元老”徐梦桃,短道速滑老将武大靖,踏上第5次冬奥会之旅的冰壶老将王冰玉……他们的共同心声就是“传承”,将冰雪老将们的执着、奉献、热爱和不放弃、顽强拼搏的精神,传递给年轻选手,帮助他们成长。

赛场内老骥伏枥,“十四冬”赛场外也有冰雪运动传承的力量在发光发热。

在北京冬奥会上为中国队拿下花滑双人滑冠军的隋文静/韩聪,此次都以新身份亮相“十四冬”——韩聪是双人滑技术专家,隋文静则以广东队编舞教练的身份出现在场边。

“做运动员时很多人都在为我们提供服务,当我走下来时,也在想如何去帮更多小队员。”隋文静表示。而有着国际滑联双人滑技术委员会委员和清华大学体育老师双重身份的韩聪,更是在思考如何将体育赋予自己的力量重新赋予年轻人,“推动冰雪运动更好地普及和发展,不仅需要口头上的承诺,更需要通过实际行动去实现。”

“新竹高于旧竹枝,全凭老干为扶持。”“十四冬”的赛场上,传承的力量鼓舞人心,更凝聚成新时代全面建设体育强国的磅礴动力。(本报呼伦贝尔2月27日电)



传承的力量鼓舞人心

本报记者 李元浩

“不想说再见”,随着“十四冬”落下帷幕,这是记者在赛场内外听到最多的一句话。从“十三冬”到“十四冬”,当期待了8年之久的冰雪盛宴即将划上句点,离愁别绪在所难免,但期待和希望已然上线。

传承与创新,守正与突破,是包括冰雪运动在内的现代竞技体育的永恒主题之一。

雪板、冰刀……这些如今看来再平常不过的冰雪运动器具,是“十四冬”运动健儿们力争好成绩不可或缺“好朋友”。但很少有人会想到,现在聚集了复合材料等高科技的雪板,其最初的模样不过是一块覆盖着毛皮

的木板……

滑雪产生于万年之前远古人类利用工具征服自然的进程。现存最早的滑雪发现,来自新疆阿勒泰地区大约在公元前1万年的敦德布拉克洞穴彩陶壁画,这里还发现了约公元前8000年的滑雪板。

在“十四冬”采访期间,记者于呼伦贝尔鄂温克博物馆内看到了一件特殊展品——一副历经60年岁月的滑雪板。鄂温克族是我国“三少民族”之一,生活在东北地区的他们,早就与冰雪结下了不解之缘。在鄂温克族的历史长河中,滑雪板一直是他们冬季狩猎、出行和寻找驯鹿的交通工具。

“这副滑雪板由松木制成,底部粘有犴达罕(学名驼鹿)腿部的皮毛,能起到便于滑行和防止滑倒的作用,是当地鄂温克人最传统的交通工具。”据博物馆讲解员阿力拉介绍,这副滑雪板不仅承载了鄂温克族人的智慧和技艺,更是他们与大自然和谐共生的象征。

沧海桑田,白驹过隙。如今,新一代的鄂温克族少年们踩着新雪板,通过“冰雪进校园”活动,尽情享受冰雪运动带来的快乐。“近几年,冰雪运动在学校里很受欢迎,越来越多的孩子有条件接触到滑雪滑冰”,鄂温克族自治旗大雁镇第四小学体育老师李新红表示。

滑雪板等冰雪运动器具在传承创新,冰雪运动精神和北京冬奥精神也在“十四冬”的赛场内外传承发扬。

2月24日正值元宵佳节,重庆队老将王强在越野滑雪公开组男子50公里集体出发比赛中再度夺金,从而以5枚金牌的成绩成

新人涌现、多点开花,竞赛水平提高——

“十四冬”达到为冬奥练兵目的

本报呼伦贝尔2月27日电(记者朱亚男)今天下午,第十四届全国冬季运动会举行闭幕新闻发布会。国家体育总局竞技体育司司长张新、冬季运动管理中心副主任申振刚等出席发布会,并介绍本届冬运会的举办情况和成果。

据张新介绍,本届冬运会首次以自治区市为单位组团参赛,35个代表团中,有26个代表团获得金牌,30个代表团获得奖牌,“十四冬”参赛代表团数量、金牌奖牌覆盖面实现大幅提升,“北冰南展西扩东进”取得扎实成效;河南、四川、广西、贵州、西藏等冬季项目新兴省份自主培养的运动员站上领奖台;通过举办本届冬运会,充分展现了后冬奥时代我国

冬季项目发展的新格局新面貌。“通过举办‘十四冬’,达到了检验水平、锻炼队伍、发现新人、为冬奥练兵的目的。”

本届冬运会共设置60项青年组赛事。对此,申振刚表示,潜力新人的不断涌现是“十四冬”的一大亮点,为米兰冬奥会备战参赛增加了新鲜血液和新生力量。“北京冬奥周期发展起来的大跳台、坡面障碍技巧、障碍追逐等新兴项目,呈现南北并进、多点开花局面。基础大项如越野滑雪、高山滑雪青年组比赛运动员数量明显增多,水平也较以往同年龄段运动员有较大提升。总体上看,基本上各个项目都有新人出现,值得在接下来的备战工作中重点关注。”

难说再见



2月27日,“十四冬”花样滑冰表演滑在内蒙古呼伦贝尔市内蒙古冰上运动训练中心举行。图为表演滑结束后,运动员们在赛场合影。 本报记者 蔚可任 摄



2月27日,“十四冬”花样滑冰表演滑在内蒙古呼伦贝尔市内蒙古冰上运动训练中心举行。图为表演滑结束后,运动员们向观众致意。 本报记者 蔚可任 摄



本报记者 朱亚男

今天是“十四冬”的闭幕日,速度滑冰(青年组)项目决出了最后2枚金牌。国际速度滑冰协会理事、担任本届冬运会速度滑冰(青年组)项目裁判长的约翰·亨德里克·海德曼,在赛后接受了记者的采访。

“我对本次速度滑冰馆的冰场非常满意,这依赖于整个场馆运行、保障团队的通力合作。”海德曼向记者表示,“冰面的状态非常好,这对运动员创造好成绩是非常有利的。”

这是海德曼第3次来到中国,他曾于2018年在长春举办的国际滑联速度滑冰短距离锦标赛和2022年北京冬奥会速度滑冰项目中担任裁判员。

海德曼表示,他这次看到了非常高水平的比赛。“我在全世界很多地方都执裁过比赛,也见过很多国家的青年运动员,本届冬运会速度滑冰青年组的比赛是我见过的水平很高的一次比赛。特别是在女子团体追逐1/4决赛中,河北队以3分09秒55的成绩打破了全国青年纪录,我为她们感到高兴。”

不仅是速度滑冰,在“十四冬”公布的裁判名单中,短道速滑(公开组)、花样滑冰(公开组)等项目,都出现了外籍裁判的名字。

据国家体育总局冬季运动管理中心主任王磊介绍,“十四冬”与米兰冬奥会全面接轨,在一些重点项目上邀请了部分高水平外籍裁判来华执裁,确保赛事公正公平,也促进了国内冬季项目竞赛组织能力和办赛水平的进一步提升。

除了比赛,呼伦贝尔这座城市也给海德曼等外籍裁判员留下了深刻印象。“最后我想说,我对本次比赛的总体状况非常满意。包括来自中国的裁判长、裁判员、运行团队、组织团队和组委会的工作人员,我们合作非常愉快。”海德曼说。

(本报呼伦贝尔2月27日电)

场馆设施、比赛水平和赛事服务都给外籍裁判留下深刻印象——「洋裁判」点赞「十四冬」



获得“十四冬”冰球项目三枚金牌——北京冰球的成功“秘笈”

本报记者 朱亚男

男子冰球青年组决赛开场仅24秒,北京队球员田博宇在反击中晃过对方门将横传,队友黄奕翔接球后打空门得手;第二局中段,攻势凌厉的北京队在5分钟内连进3球,进一步扩大领先优势;第三局,两队各有得分,最终北京队以5比2获胜……

继前一晚北京队3比1战胜四川队获得“十四冬”女子冰球青年组冠军后,今天中午,北京队又力克黑龙江队将男子冰球青年组金牌也收入囊中。算上此前在男子冰球公开组比赛中的折桂,北京冰球队在“十四冬”冰球比赛中的4个小项中共拿下3个冠军(女子公开组获得铜牌),成为最大赢家。

北京冰球队在“十四冬”上的优异表现并非偶然。本次出征的北京青年女队中,不少人已登上过国际赛场。今年1月的U18女冰世锦赛乙级A组比赛,北京队4人入选国少队,帮助球队以全胜战绩夺冠。队员吴思嘉更是在去年就入选了国家队,在成年组世锦赛上也有亮眼的发挥。

在北京青年男队中,周嘉禾、孟凡珂等球员也在去年披上“国字号”战袍,参加了U18世锦赛。“十四冬”结束后,几名小将又要随国家集训队开启新征程。

据记者了解,近年来北京冰球的快速发展,得益于冰球项目市场化的运作模式。经过不懈努力,北京冰球逐渐形成以青少年冰球赛事为主体,政府支持、市场主导、家庭和各方社会力量积极参与的市场化运作模式,打造出了青少年冰球俱乐部联赛、中小学际联赛等多项赛事,每年在北京举行的青少年冰球比赛达到千余场。

作为中国女冰“初代”国手和前国家队队长,现任北京青年女子冰球队教练的张晶,也从孩子们身上看到了更多可能性。“北京青少年冰球的发展模式,代表着时代的进步。这些孩子不仅球技比我们同龄时更精湛,对冰球和体育的理解、个人综合素质等方面,都跟那时候不可同日而语。无论面对任何困难,都相信自己能做到最好,这是队伍能够成功的重要原因。”(本报呼伦贝尔2月27日电)